

# 2018年各省份居民人均可支配收入公布 我省21964元 上海最高 贵州增速第一

本报讯 国家统计局和地方统计局日前陆续公布2018年全国各省份居民人均可支配收入。据不完全统计,截至目前,9省份2018年人均可支配收入超全国水平,上海以64183元居首。

国家统计局局长宁吉喆曾指出,要千方百计促进居民增收,增强消费能力。多地政府工作报告也设置2019年城乡居民人均可支配收入增长目标,帮助百姓分享国家改革发展果实。

## 9省份人均可支配收入超全国水平

国家统计局日前发布数据显示,2018年,全国居民人均可支配收入28228元,比上年名义增长8.7%,扣除价格因素,实际增长6.5%。

居民可支配收入,指居民可用于最终消费支出和储蓄的总和,即居民可用于自由支配的收入,既包括现金收入,也包括实物收入。按照收入的来源,可支配收入包括工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入。

梳理发现,2018年,北京、天津、内蒙古、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东居民人均可支配收入超过全国平均水平。

另外,上海2018年居民人均可支配收入达到64183元,位居全国第一;第二名为北京,达到了62361元;其次为浙江,达到45840元。在居民人均可支配收入增速上,贵州以10.3%的增速位居第一,达到了两位数增长。

## 增收收入:多地设置明确增长目标

国家统计局局长宁吉喆表示,2018年,居民收入与经济增长基本同步。全国居民人均可支配收入实际增长6.5%,快于人均GDP 6.1%的增速。

百姓“钱袋子”鼓不鼓,关键看收入增长快不快。宁吉喆明确,2019年要加快形成强大国内市场,增强经济内生动力,挖掘并释放消费潜力,千方百计促进居民增收,增强消费能力。

多地政府工作报告也设置了2019年城乡居民人均可支配收入的增长目标,有的强调要与经济增长同步,共享发展果实;有的明确农村居民增收要更快,缩小城乡差距。

天津提出,居民人均可支配收入增速高于地区生产总值增速。四川提出,城乡居民人均可支配收入分别增长8%和9%。厦门市政府工作报告提出,2019年城镇居民和农村居民人均可支配收入均增长8%。南京提出,今年全体居民人均可支配收入增长8%。安徽省政府工作报告则指出,农村常住居民人均可支配收入增长9%左右……

中国消费经济学会会长杨继端分析,从各地政府工作报告来看,预计2019年会有更多更实的增收政策陆续落地,帮助百姓分享国家改革发展果实,不断缩小收入差距。

(张澍楠)

2018年全国各省份居民人均可支配收入

地区	居民人均可支配收入(元)	同比增长(%)	地区	居民人均可支配收入(元)	同比增长(%)
北京	62361	9	河南	21964	8.9
天津	39506	6.7	湖北	城镇居民人均可支配收入 34455 农村居民人均可支配收入 14978	-
河北	23446	9.1	湖南	25241	9.3
山西	21990	7.7	广东	35810	8.5
内蒙古	28376	-	广西	21485	7.9
辽宁	城镇居民人均可支配收入 37342 农村居民人均可支配收入 14656	-	海南	24579	9
吉林	城镇居民人均可支配收入 30172 农村居民人均可支配收入 13748	-	重庆	26386	9.2
黑龙江	城镇居民人均可支配收入 29191 农村居民人均可支配收入 13804	-	四川	22461	9.1
上海	64183	8.8	贵州	18430	10.3
江苏	38096	8.8	云南	20084	9.5
浙江	45840	9	陕西	22528	9.2
安徽	城镇居民人均可支配收入 34393 农村居民人均可支配收入 13996	-	甘肃	城镇居民人均可支配收入 29957 农村居民人均可支配收入 8804	-
福建	32644	8.6	青海	-	9.2
江西	24080	-	宁夏	城镇居民人均可支配收入 31895 农村居民人均可支配收入 11708	-
山东	29205	-	新疆	21500	7.6

数据来源:国家统计局 中新经纬张澍楠 制表

## “兵马俑巧克力”受追捧

昨天,陕西省西安一家酒店大堂展销柜内摆放着“兵马俑巧克力”。据酒店工作人员介绍,这种兵马俑造型的巧克力每个高约15厘米,售价68元人民币,自今年初推出以来,不少游客专程前来购买,颇受欢迎。(中新)



## 涉嫌过失致人重伤 福州男子被移送检察院

本报讯 2月18日,福州男子赵宇因阻止施暴者被警方拘留一事引发关注(本报昨日A15曾报道)。新京报记者从赵宇代理律师范晨处获悉,昨天中午,福州市公安局晋安分局以涉嫌过失致人重伤将赵宇移交晋安区人民检察院。

福州市公安局晋安分局移送起诉书显示,晋安分局认为,赵宇过失致人重伤一案,犯罪事实清楚,证据确实充分,移送晋安区人民检察院审查起诉。(新京)

## 铁丝扎20余名幼童 西安一幼儿园 实习老师获刑8个月

本报讯 昨天,陕西省西安市灞桥区人民法院发消息称,2018年6月29日,雁塔区幼儿园老师李某使用铁丝扎伤班里20余名幼童,行为已构成虐待被监护人罪,判处李某有期徒刑8个月。

2018年6月29日中午午睡时间,西安市雁塔区某幼儿园老师李某在一大一班教室内,使用幼儿文具盒里的铁丝轴承将某、郝某等20余名儿童的四肢、臀部、腿部扎伤,后经医院诊断被扎幼童均有针刺损伤存在。

据当地媒体报道称,李某及其辩护人在法庭上辩称,其没有故意虐待幼童,扎孩子是为了“吓唬”他们,让他们乖乖睡觉。李某称,自己并不是该幼儿园的正式老师,而是实习身份,在班级的主要工作为协助班主任(主班老师),因此并不直接负有监护、看护职责。事发时,主班老师请假不在,她一人负责40余名孩子的午休,有些孩子比较调皮,她担心发生安全事故,就以这种方式来使他们“听话”。

2月19日,灞桥法院刑事庭公开宣判本案。法院经审理后认为被告人李某身为幼儿园配班老师,在管理、看护幼儿过程中,虐待多名幼儿,情节恶劣,其行为已构成虐待被监护人罪。被告人李某在被害幼儿家长报警后在现场等待,无拒捕行为,归案后能够如实供述自己罪行,具有自首情节,依法可从轻处罚,故判处李某有期徒刑8个月。(张彤)

## 故宫“卖萌”一年赚15亿

本报讯 “紫禁城上元之夜”活动让故宫这个“网红”再度走入人们的视野。资料显示,截至2017年底,故宫文创产品已经突破10000种。而在近日亚布力中国企业家论坛第十九届年会上,故宫博物院院长单霁翔透露,故宫博物院的文创产品在2017年收入已达15亿元,其中网络上大火的故宫口红已卖出90多万套,且供不应求。

### 文创产品破万种

单霁翔表示:“故宫是差额拨款单位,国家每年提供54%的经费,46%靠自己来挣。我们的影响力大了之后IP值就大了。国家文物局局长刘玉珠一直嘱咐我,不要说你们的文创产品卖了多少钱,别的博物馆压力太大。我们只能说前年(2017年)有15个亿营业额。”

单霁翔还专门提及前段时间大火的故宫口红系列,并表示故宫口红大概唯一的缺点就是“买不着”。“我们加快生产,90多万套卖出去,还是供不应求。其实我们同时推出了故宫面膜,但是卖得不好。后来我才知道,面膜是在家里晚上贴的,别人看不到,但口红可以在大庭广众之下来抹,多有身份!”

实际上,2010年,故宫淘宝已经上线,开始售卖文化产品,但由于价格高昂、质量一般等原因,并没有溅起什么水花。直到2013年,故宫淘宝开始转型,以“卖萌”的姿态出现在大众面前。数据显示,故宫文创2013年增加文化创意产品195种,2014年增加文化创意产品265种,2015年增加文化创意产品813种。截至2017年底,故宫文创产品突破10000种。

### 粉丝多是年轻人

单霁翔表示,2018年故宫的参观人数达到新高至1700万人次。根据故宫公布的数据,30岁以下游客占40%,30至40岁的游客占24%,40至50岁的观众占17.5%。80后、90后已经成为参观故宫博物院的主力人群。

这得益于故宫不遗余力地年轻化转型。去年10月下旬,故宫与北京电视台出品的大型文化季播节目《上新了·故宫》开播。在年轻群体中颇受欢迎的演员邓伦与周一围担任“故宫文创新品特邀开发员”,每期节目中联合嘉宾与专家进宫识宝,了解宝物背后故事,并与设计师一起开发故宫元素相关文创。

《上新了·故宫》总导演毛嘉此前接受媒体采访时表示,节目并非为了利润卖货,文创产品利润空间并不大,且大多反哺于故宫文物修复和文物保护,节目更重要的意义在于“搭建一个故宫与年轻人之间的平台”。

### 故宫会上市吗?

在故宫文创产品营收增长迅速的情况下,有媒体曾提出故宫可以考虑依靠文创产品和门票等收入上市的畅想。北京大学文化产业研究院副院长陈少峰认为,可以通过国资委全资的投资公司持有股权,最后将股权的收益作为故宫发展的事业基金,用资本运作来提供收入的溢价,从而进入更好的良好循环。

不过,单霁翔表示,故宫文创的使命不仅仅是赚钱。去年,故宫举办了6万多场教育活动,前往世界各地多个国家,且不收一分钱,而办公益教育有很大一部分就来自于故宫文创的收入。“所有的都是免费的。我们把大量的营销收入投入到孩子们身上,因为我们尽心,这些活动让他们长大后会成为对中华文化热爱的一代人”。(新京)